## #B

2019年8月30日 星期五 第100期

主管主办单位:科技日报社 国内统一刊号:

> CN11-0303 邮发代号:1-178

社 长 尹宏群

总编辑 尹传红

高素质创新大军,难以实 现科技成果快速转化。

——习近平

科技创新、科学普及

是实现创新发展的两翼,

要把科学普及放在与科技

创新同等重要的位置。没

有全民科学素质普遍提

高,就难以建立起宏大的

## 宇宙的命运取决于暗能量的性质

众所周知, 氢和氦是宇宙中最常见的 元素, 二者几乎构成了所有的常规物质。 然而, 常规物质只占宇宙的一小部分, 大 约5%。宇宙的其余部分都是由看不见的物 质构成的, 只能通过间接方法进行探测。

宇宙的一切都始于大约138亿年前的一 次大爆炸,中子、质子、电子、光子和其他 亚原子粒子组成了新生的宇宙。宇宙大爆炸 期间还产生了另一种看不见的事物:暗物 质。科学家认为暗物质通过看不见的引力作 用,将快速移动的星系团聚集在一起。

20世纪70年代,美国天文学家维拉· 鲁宾在研究恒星自转速度时发现了更多暗 物质存在的间接证据, 她发现星系外侧的 速度比理论预期的快得多, 因此推测可能 存在相当数量的暗物质, 使这部分不致因 过大的离心力而脱离星系。

在宇宙组成中, 暗能量被认为比常规 物质或暗物质都要丰富得多, 暗物质很可 能由一种(或几种)粒子物理标准模型以 外的新粒子构成,对暗物质和暗能量的研 究是现代物理学和粒子物理学的重要课题。

暗能量假说是对宇宙加速膨胀的解释 中最为流行的一种。暗能量的发现,源于 科学家想知道宇宙是会加速膨胀, 还是会 减慢膨胀,甚至向内坍缩。有研究人员断 定,一种未知的力量——被称为暗能量 ——正在推动宇宙膨胀,并加速其动量。

事实上, 暗能量并不是真正的能量。 在爱因斯坦的理论中,能量是指所有具有引 力效应的事物,包括常规物质、反物质、光 和暗物质,相比之下,暗能量并没有引力效 应, 其导致宇宙加速膨胀的效应有时被称为 "引力排斥",使星系彼此远离。

2010年,科学家发现宇宙物质的 72.8%为暗能量, 22.7%为暗物质, 4.5%为 常规物质。2013年,普朗克卫星的数据是 暗能量为68.3%, 暗物质为26.8%, 常规物 质为4.9%。

考虑到暗能量约占宇宙的四分之三, 因此理解暗能量无疑是当今科学家面临的 最大挑战,虽然暗能量在过去的宇宙演化 中没有发挥巨大的作用, 但它将在未来发 挥主导作用,因此,宇宙的命运取决于暗 能量的性质。

科普全媒体平台

中国科普网

www.kepu.gov.cn

投稿邮箱: kpsbs@sina.com





7月5日至10月7日,"会发光的植物园——小动物奇妙夜"在北京南宫世界地热博览 园五洲植物乐园举行。

本次活动共展出7个品类上百只小昆虫和14个品种40多只夜行动物,游客在参观的 同时, 还可以欣赏到小动物表演、荧光舞等。 新华社发 任超/摄

## 众专家为科普期刊转型发展建言献策

最近,有关四大发明的话题引发了热议,著名学者江晓原2011年撰著的《关于四大发明的争议和思考》

□ 江晓原

## 首期"科普期刊融合发展交流沙龙"成功举办

日,受中国科协科普部委托,由科普时 报社、中国科普网主办的"科普期刊融 合发展交流沙龙"第一期活动成功在京

近些年来,全国范围内的科普期刊 发行量大幅下滑。当然,发行量下降并 不意味着公众对科普内容的需求降低, 而是随着互联网时代的来临,科普期刊 必须顺应潮流发展,如何进行转型升级 和融合发展已成为科普杂志必须要解决 的问题。面对这些新的形势和要求,怎 样认识科普期刊的发展现状? 科普期刊 融合发展还存在哪些深层次的问题亟待

龙"的首期活动,本次沙龙重点就科普 期刊融合发展现状和瓶颈等问题展开研 究和讨论。活动邀请到中共北京市委宣 传部传媒监管处副处长张俊杰、《发现》 杂志副总编辑赵先贵、《北京科技报》总 编辑童庆安、《森林与人类》杂志编辑部 主任韦荣华、北京市报刊发行局新媒体 中心主任程翌、《科普研究》杂志副主编 郑念、《科普创作》杂志执行编辑姚利 芬、国际科技创新教育联盟副理事长刘 汝军、国术科技(北京)有限公司董事长袁 国术等我国科普期刊行业知名专家、管 理机构负责人齐聚一堂,围绕"科普期 刊发展现状和存在的问题探究"主题进

一文被广泛引述。本报征得江晓原教授同意,特摘选其中的结语部分刊出,供读者参阅。

讨论环节,科技日报社科普传播中心副 主任王飞主持沙龙, 科普时报社副社长

专家为科普期刊行业现状把脉问诊,为 科普期刊融合发展建言献策。与会专家 一致认为,互联网大潮下新媒体对传统 媒体的冲击已势不可逆, 但传统媒体也 不是全无优势, 传统且精良的采编队伍 以及优质的内容就是其转型升级与融合 发展最大的依仗。在此基础之上,转型 中的传统科普期刊要努力的就是各渠道 的内容分发,而在内容分发上需要特别 注意的是要做好受众的分众化、内容的 精品化和垂直化、运营的专业化。"站在 新的起点上,科普期刊迎来了难得的历 史发展机遇,通过此次研讨,大家对于 科普期刊未来的融合发展有共识, 也更

未来,科普时报社和中国科普网将 在中国科协科普部的指导下,继续组织 "科普期刊融合发展交流沙龙"系列交流 活动,为科普期刊行业发展搭建交流和 合作平台,旨在聚集行业中坚力量共同 助力我国科普期刊的高质量发展,为进 一步提升我国公民科学素养,早日把我

国建设成为科技强国贡献绵薄之力。 详细报道见本报3版文章《转型破 瓶颈 融合扬优势》

明

科普时报讯 8月24~25日,第十 ·届馆校结合科学教育论坛在黑龙江 省科技馆召开。本论坛期待为科学传 播及科学教育的研究者、实践者、管 理者和政策制定者搭建学术交流平 台,为打通科技场馆和学校两大教育 阵地提供有益思路,为促进青少年科 学素质提升作出积极贡献。来自全国 各科技场馆、科研院所、中小学校等 的专家学者、科技教师和场馆教育工 作者等近120人参加了本次论坛。中 国科普研究所所长王挺及黑龙江省科 学技术协会党组成员、副主席臧晓敏 出席开幕式并致辞。

王挺在致辞中指出,中国科普研 究所一直在促进青少年科学素质测评 和培养上进行着积极的探索,力求社 会化科普教育和正规化课堂教育能够 齐头并进,一直将提高全民科学素质 视为己任, 在提高科技储备人才质量 上,我们愿意与各位一同承担起提升 青少年科学素质水平的使命, 从研讨 馆校结合科学教育做起,不断深入, 不断实践, 为加强青少年科学素质建 设、提升全民科学素质水平作出更有 成效的贡献。

在本届论坛上, 共有5位来自专 业领域的学者对争议性科技传播里的 错位现象、基于场馆的非正式科学学 习、馆校一线情况、馆校结合发展现 状和科学教育工作者对科学本质的理 解进行了深度解读。此次论坛新推出 场馆活动展示环节,来自上海自然博 物馆、重庆科技馆、山西省科学技术 馆、厦门科技馆和黑龙江省科学技术 馆的精英团队对其场馆的特色活动进 行说课展示,获得了与会者的高度重 视,引起了热烈探讨。

在25日的4个分论坛中,入选论 文作者就其在馆校结合中的理论研究 和实践经验进行了交流,碰撞出思维 的火花。

本届论坛设6个分议题,分别是 馆校合作有效性的现状与改进、科技 场馆中科学学习的理论与实践、馆校 结合科学教育活动的设计与开发、馆 校结合科学教育研究方法的探索、科 技场馆课程开发人员的专业发展和学 校教师利用科技场馆课程资源的内容 与方式。本届论坛共收到投稿论文 124篇,经过专家严格评审,有70篇 入选论文集,评选出11篇优秀论文和 2篇最佳论文。

历时两天的会议取得了圆满的成 功,论坛得到了黑龙江省科学技术协 会和黑龙江省科学技术馆的大力支 持。作为中国科普研究所的两个学术

品牌活动之一的馆校结合科学教育论坛,为广大科 学教育工作者提供了交流分享的平台, 引领了科技 场馆的科学教育实践活动发展,促进了青少年科学 素质的提升。

但是, 在北京的中国科技馆新

馆,现在陈列的四大发明不再是我们 教科书上的那4个了,而是变成了丝 绸、青铜、陶瓷、造纸印刷。为什么 变成这4个了呢?主要原因可能是: 一、要让这些发明的科技含量更高; 二、让它的范围变大。这也许主要是 着眼于防止别人来争夺我们的发明权。

科苑视点

遇到一点点挑战,但基本上还是稳固

的。对这4个伟大发明,我们仍然可以

认为是中国人的骄傲。

中国人四大发明的发明权, 虽然

比如丝绸,就很复杂,涉及到养 蚕、种桑、纺织、印染等等,将这一 大批工艺技术都归在"丝绸"名下, 当然范围就广了,科技含量就高了, 不容易被人争夺。青铜也是一样,涉 及一系列冶金工艺,非常复杂。陶瓷 在烧制的过程中, 里面有很多化学和 艺术方面的学问, 也足够复杂。而将 造纸和印刷合并,既把"灞桥纸"这 类争议放到了一边, 再加上笼统的 "印刷",它既可以是活字印刷,也可 以是雕版印刷,这样也能够确保中国 的发明优先权。所以这"新四大发 不太容易被别人争夺。

其实, 我们也可以考虑更多的 "新四大发明"。如果我们考虑这样三

个原则:一、对中国的文明,或者对 中国人的生活,有过广泛影响的; 二、尽量保证中国人的发明优先权; 三、应该有足够的科学技术含量 (伟 大的发明要有一定的技术含量, 其实 司南这样的东西只是天然磁石,科技 含量就有点低了)。那么我们就可以有 一系列"新四大发明",以前我曾提出 过两组。

先看"新四大发明A组":丝绸、 中医药、雕版印刷、十进制计数。丝 绸之所以入选,是因为这是古代中国 人非常具有特征性的东西。中医中药 现在一直遭到一些人的打压,有的人 甚至说中医是伪科学。实际上我们必 须看到,几千年来,中华民族的健康 就是靠中医中药来呵护的, 应该承认 中医对中国的贡献是非常大的。况且 它直到今天仍然有活力, 这比司南之 类早已没用的东西强多了。考虑到韩 国人在金属活字印刷上已经占先,我 们不如只提雕版印刷,这样可以确保 中国的发明优先权。十进制计数从数 学上说意义是非常重大的, 而中国人

从一开始就采用这个计数法。 再看"新四大发明B组":陶瓷、 珠算、纸币、阴阳合历。陶瓷入选的 理由类似A组中的丝绸。虽然今天有 了计算机,珠算基本上没有什么优越 性了。但在计算机普及之前,珠算是 非常有商业潜力的。中国人在宋代就 发明了纸币 (交子), 这说明中国人很

实际上这是中国人一个非常可以 骄傲的发明,但是以前我们一直很少 去讲。这可能和我们的某些观念有 关,我们老是觉得钱这个东西是不好 的,好像中国人发明了世界上最早的 纸币并不光彩似的。阴阳合历(农 历)一直到今天还在我们的生活中使 用。我们中国的农历和西方的历法完 全不一样,现在用的公历是一种阳 历,完全不考虑月相。中国古代的农 历是一种阴阳合历,这在世界上是非 常少见的。其他民族的历法,大部分 要么用阴历, 要么用阳历, 要么根据 月相,不考虑太阳运动;要么只考虑 太阳运动,不考虑月相。中国古代的 阴阳合历将这两者都兼顾起来, 而且 又能做到相当高的精度。

当然,这"新四大发明"A组B 组,我认为既不必写进教科书,也不 必要求博物馆如法陈列。这只是一个 知识游戏, 我们可以通过评选"新四 大发明"来加深对中国传统文化和科 技成就的认识, 在游戏过程中我们也 可以进一步讨论当选伟大发明的标准。

(作者系上海交通大学讲席教授, 科学史与科学文化研究院首任院长)



责编:陈杰 美编:纪云丰 广告、发行热线: 010-58884190



